ТАЛАНТЛИВ ПЕДАГОГ – ТАЛАНТЛИВЫ ДЕТИ
В Липецкой области стартовал IX региональный конкурс-выставка творческих работ педагогов изобразительного искусства и учащихся образовательных организаций «Талантлив педагог – талантливы дети».

Цель Конкурса: выявление и демонстрация художественно-творческих достижений педагогов и детей.

Задачи Конкурса:

– развитие художественного творчества педагогов и детей;

– поддержка одаренных детей и талантливых педагогов;

– воспитание в подростках любви к искусству и красоте.

К участию в Конкурсе приглашаются педагоги и учащиеся общеобразовательных организаций, ОО дополнительного образования детей (ЦДТ) с 5 по 11 классы, студенты образовательных организаций среднего профессионального образования (СПО).

Конкурс проводится с 12.11.2020 г. по 10.03.2021 г. Конкурсные работы принимаются с 01.03.2020г. по 05.03.2021г. включительно в ГАУДПО ЛО «ИРО» (II корпус) по адресу: г. Липецк, ул. Космонавтов 80-А, каб. № 206 (2-й этаж).

На Конкурс могут быть представлены работы живописные, графические, декоративно-прикладные работы, выполненные в любой (одинаковой) технике (тушь, гуашь, акварель, пастель и т.д.) и жанре (натюрморт, пейзаж, портрет…), в твёрдой раме, в формате А3 и А2 (1/2 ватманского листа). Рисунки детей должны быть выполнены без помощи родителей или педагогов, подписаны с обратной стороны: ФИО, возраст конкурсанта, название работы (по форме заявки). Представленные на Конкурс работы должны быть не меньше формата А3 (297Х420) и не более формата А2 (594Х420).

На Конкурс одним участником (педагогом и учащимся) может быть представлена только одна работа. Работы выполняются в одном и том же виде и жанре изобразительного искусства.
