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О проведении школьного, муниципального и регионального этапов
Всероссийского конкурса сочинений «Без срока давности» в 2022-2023 учебном году в Липецкой области
В соответствии с Планом мероприятий по реализации Концепции преподавания русского языка и литературы в Российской Федерации, утверждённом 29 июля 2016 года № ДЛ-13/08вн, с приказом Министерства просвещения Российской Федерации «О Всероссийском конкурсе сочинений «Без срока давности» от 07.05.2022 №1077 информируем о проведении с 26 декабря 2022 г. по 28 февраля 2023 года на территории Липецкой области Всероссийского конкурса сочинений «Без срока давности» (далее – Конкурс) среди обучающихся образовательных организаций, реализующих образовательные программы основного общего и среднего общего образования, среднего профессионального образования в 2022 – 2023 учебном году.
Конкурс проводится в целях сохранения исторической памяти о трагедии мирного населения СССР – жертвах военных преступлений нацистов и их пособников в период Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов, а также установления обстоятельств вновь выявленных преступлений против мирного населения. 

В конкурсных сочинениях участники рассматривают по своему выбору следующие вопросы, связанные с сохранением и увековечением памяти о трагедии мирного населения СССР, жертвах военных преступлений нацистов и их пособников в период Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов:
– места памяти геноцида советского народа со стороны нацистов и их пособников во время Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов;
– уничтожение мирного населения на оккупированной территории в результате карательных операций, на принудительных работах в изгнании, местах массового силового заключения и содержания граждан СССР;

– преступления против детства в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов;

– произведения литературы, музыкального, изобразительного, драматического и (или) кинематографического искусства, отражающие геноцид мирного населения в годы в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов;

– деятельность поисковых отрядов, общественных организаций и движение молодежи по сохранению и увековечению памяти о геноциде советского народа в период Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов;

– чему нас учит история: трибуналы и судебные процессы по делу о геноциде советских граждан нацистами и их пособниками в период Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов.
Выбор тематического направления, жанра и названия работы участниками Конкурса осуществляется самостоятельно.

В Конкурсе могут принять участие образовательных организаций Липецкой области, реализующих образовательные программы основного общего и среднего общего образования, среднего профессионального образования. Конкурс проводится среди следующих категорий участников Конкурса:

– обучающиеся 5 – 7 классов общеобразовательных организаций (категория 1);
– обучающиеся 8 – 9 классов общеобразовательных организаций (категория 2);
– обучающиеся 10 – 11 (12) классов общеобразовательных организаций (категория 3);
– обучающиеся по образовательным программам среднего профессионального образования (категория 4).
Этапы проведения Конкурса: школьный, муниципальный, региональный и федеральный:
– школьный этап проходит с 26 декабря 2022 года по 30 января 2023 года;
– муниципальный этап – с 31 января по 10 февраля;
– региональный этап – с 11 по 28 февраля 2023.
Федеральный этап Конкурса – с 1 по 25 марта 2023 года.
Приём работ на региональный этап – до 15 февраля 2023 года (включительно). Работы, присланные на региональный этап позже 15 февраля 2023 года, не рассматриваются. Обязательно предоставить на региональный этап конкурсные материалы на бумажном носителе и регистрация по ссылке.

На региональный этап зарегистрироваться и загрузить конкурсные сочинения «Без срока давности» с сопроводительными документами необходимо по ссылке: https://forms.yandex.ru/u/63bd207b69387205fc812d8f/ 
Информация о проведении Конкурса размещается на официальном сайте регионального координатора Конкурса – ГАУДПО ЛО «ИРО» – https://iom48.ru/
Ответственный координатор регионального этапа Конкурса в Липецкой области – Углова Наталья Вячеславовна, к.филол.н., зав. кафедрой гуманитарного и эстетического образования ГАУДПО ЛО «ИРО», председатель Липецкого отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация учителей литературы и русского языка», региональный координатор проекта «Без срока давности». 
По организационным вопросам обращаться на кафедру гуманитарного и эстетического образования по телефону: 8(4742) 32-94-80; 8(4742) 32-95-04.
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