РЕЗОЛЮЦИЯ
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1 декабря 2023 года на базе ГАУДПО ЛО «Институт развития образования» в Центре непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников состоялся Второй региональный форум классных руководителей Липецкой области (далее -Форум).
Цели Форума: 
повышение социального и профессионального статуса классного руководителя и престижа педагогических специальностей;
создание профессионального сообщества классных руководителей страны, ориентированного на воспитание у подрастающего поколения традиционных ценностей: гуманизма, нравственности и справедливости, исторически присущих российскому народу;
создание единой коммуникативной площадки для профессионального общения и обсуждения актуальных вопросов.
 Форум объединил классных руководителей общеобразовательных организаций, кураторов групп средних профессиональных образовательных организаций, советников директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями и стал площадкой для ознакомления с современными воспитательными практиками, обсуждения вопросов профессионального развития и методического сопровождения педагогической деятельности.
Участниками Форума стали более 100 педагогов из 20 муниципальных районов Липецкой области и 22-х профессиональных образовательных организаций.
В рамках проведения Форума состоялись все запланированные мероприятия: было проведено 10 мастер-классов, деловая игра, мини -тренинг.
Классные руководители приняли участие в поле наиболее актуальных образовательных и воспитательных тенденций и трендов:
Инструменты классного руководителя в цифровом пространстве;
Модель воспитательной работы Константина Дмитриевича Ушинского в практике XXI века; 

«Историческая память: сохранить и передать». Опыт наставничества в проектной деятельности;
Как создать медиацентр класса с нуля и без рубля;
Образовательно-воспитательное пространство школы как инструмент развития и воспитания;
Методика организации коллективной деятельности. Подготовка и проведение массовых мероприятий;
Поиск внутренних ресурсов;
Конкурсное движение педагога и классного руководителя;
«Я поведу тебя в музей…». Потенциал краеведческого музея в воспитательной работе;
«Нет живописней русского наряда». Приобщение обучающихся к культурному наследию;
Деловая игра: «Это моя школа»;
Тренинг по созданию проектных идей.
В ходе проведения мастер-классов, деловой игры, тренинга педагоги Липецкой области поделились с участниками Форума своим профессиональным опытом. На площадках Форума были представлены лучшие практики педагогов Липецкой области.
Форум стал площадкой, позволяющей обсудить реализацию государственной политики в сфере воспитания, современные воспитательные практики, вопросы профессионального развития и методического сопровождения деятельности классных руководителей и кураторов.
Форум был построен по принципу образовательного события, где каждый педагог являлся не зрителем, а активным участником мероприятия. 
Главный замысел мероприятия – дать инструменты работы с обучающимися, создать и погрузить педагогов в среду, которую, вернувшись в свои образовательные организации, они смогут воссоздать у себя.
В основу тематики Форума легли самые животрепещущие вопросы
современного воспитания в целом и работы классного руководителя в частности. 
В работе классного руководителя главными ориентирами в развитии современной системы образования и воспитания являются следующие документы: 
Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации»;
Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»; 
Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996 –р; от 12 ноября 2020 г.№ 2945 –р;
Федеральный закон об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г. № 273 –ФЗ;
Приказы Министерства просвещения России от 31 мая 2-21 года № 286, № 287 «Федеральные государственные образовательные стандарты начального и основного общего образования».
Участники Форума выражают надежду на продолжение традиции проведения Регионального форума классных руководителей Липецкой области и считают важными для
сообщества классных руководителей Липецкой области  решение следующих задач:
           В целях создания условий для раскрытия потенциала классных
руководителей как одного из решающих ресурсов развития воспитательной работы, а также объединения усилий классных руководителей для повышения
эффективности воспитательной системы в Липецкой области:
сделать традиционным проведение Регионального Форума классных руководителей Липецкой области; 
воспитательная работа – это всегда системно выстроенный процесс, поэтому образовательным организациям необходимо включать в него важнейшие проекты и мероприятия федерального уровня, добавляя к ним события на уровне региона и внутришкольные активности;
	развивать личностные качества обучающихся в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания на основе российских традиционных духовно-нравственных ценностей, правил и норм поведения, принятых в российском обществе, формировать у обучающихся патриотизм, гражданственность, уважение к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества;
	расширять формы проведения занятий (объяснение в доверительном диалоге, выход в исторические парки, проведение занятий на базе школьных музеев, библиотек), а также включение регионального компонента в тематику каждого занятия «Разговоры о важном»;
	рекомендовать педагогическому сообществу активизировать профориентационную работу в общеобразовательных организациях в соответствии с единой моделью профориентации по 7 основным направлениям: профильные предпрофессиональные классы, урочная и внеурочная деятельности, воспитательная работа, дополнительное образование, профобучение и взаимодействие с родителями;
активизировать развитие социально-педагогического партнёрства. В современных условиях без социально-педагогического партнерства субъекты образовательного процесса не способны обеспечить полноценное духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся. Для решения этой общенациональной задачи необходимо выстраивать педагогически целесообразные партнерские отношения с другими субъектами социализации: семьей, общественными организациями и традиционными российскими религиозными объединениями, учреждениями дополнительного образования, культуры и спорта, СМИ. Организация социально-педагогического партнерства может осуществляться путем согласования социально-воспитательных программ общеобразовательных учреждений и иных субъектов социализации на основе национального воспитательного идеала и базовых национальных ценностей. Это возможно при условии, что субъекты воспитания и социализации заинтересованы в разработке и реализации таких программ.
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