Сборник инструкций

по технике безопасности для учащихся

общеобразовательной средней школы

в воспитательном процессе.
ТБ для учащихся школы в воспитательном процессе.

Инструкция № 7
по правилам поведения, пожарной безопасности, сохранению материально – технической базы школы при проведении массовых мероприятий.
· За жизнь и здоровье детей несет ответственность классный руководитель
· Заявление на проведение мероприятия подаются не позднее, чем за 3 дня до него.
· Учащиеся приходят на мероприятие и уходят с него в заранее оговоренное время. Уход учащегося с мероприятия разрешается в исключительных случаях. При проведении общешкольных дискотек учащийся может уйти раньше с письменного разрешения классного руководителя
· Классные дискотеки, праздники и т.д. заканчиваются не позднее 21.00, общешкольные – 22.00.
· Не разрешается открывать окна в помещении, где проходит мероприятие, во все время его проведения.
· Не разрешается ставить столы в кабинетах один на другой. При необходимости столы и стулья должны быть вынесены в коридор и аккуратно поставлены там.
· Во время проведения мероприятий не разрешается хождение учащихся по школе.
· Запрещается курение учащихся.
· При проведении дискотек в классах назначаются дежурные, ответственные за подготовку помещения к дискотеке и уборку помещения после проведения
· Если при проведении мероприятий предусмотрено угощение для учащихся, то классный руководитель следит за соблюдением санитарных норм.
· Присутствие и участие в дискотеках посторонних не разрешается.
· Во время проведения мероприятия строго соблюдается правила пожарной безопасности.
· При проведении мероприятий не разрешается устраивать световые эффекты с применением химических веществ, которые могут вызвать пожар.
· Запрещается использование бенгальских огней, хлопушек, петард и т.д. в школьных помещениях.
· Если с учащимся произошел несчастный случай, то мероприятие приостанавливается, пострадавшему оказывается помощь, при необходимости вызывается «скорая помощь». Классный руководитель сообщает о несчастном случае или травме в администрацию школы.
· По завершению мероприятия необходимо убрать помещение, где проводилось мероприятие. Классный руководитель и дежурный совершают обход школы, проверяя чистоту и порядок на ее территории.

[bookmark: _GoBack]

Примерный журнал регистрации:
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Классный руководитель 7 А класса  МБОУ СОШ №2 п. Добринка  - Лопатина Ольга Анатольевна.
